

В диссертационный совет  
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход», представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

На современном этапе развития большее внимание уделяется малому бизнесу как драйверу развития российской экономики, что обосновывает и подтверждает актуальность диссертационного исследования Журы С.Е. Следует отметить, что устойчивое развитие малого бизнеса становится возможным на базе формирования эффективного инфраструктурного обеспечения, которое включает не только формальные институты в виде государственной поддержки, но и институты договорных отношений, наемного труда, кредитования и др. Большое внимание должно уделяться и исследованию воздействия на субъекты малого бизнеса неформальных институтов, поскольку они влияют на поведение и принятие решений субъектов и формируют институциональную среду. Однако в настоящее время можно отметить отсутствие релевантной оценки эффективности инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса с точки зрения институционального подхода.

Диссертационное исследование Журы С.Е. содержит научную новизну, заключающуюся в разработке новых подходов, обеспечивающих формирование инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса с учетом конструктивного и деструктивного воздействия формальных и

неформальных институтов. Внедрение предложенных автором подходов позволяет решить народнохозяйственную проблему по активизации предпринимательской деятельности, создания условий перехода самозанятых в малый бизнес, повышение устойчивости развития предпринимательских структур.

Диссертационное исследование имеет теоретическую и практическую значимость. Автор проанализировал теоретические аспекты инфраструктурного обеспечения малого бизнеса с точки зрения формальных и неформальных институтов, что позволило ему внести новую категорию «пограничный институт». Жура С.Е. внесла вклад в теорию институциональной среды и предпринимательства разработкой модели инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса на базе институционального подхода и возможностью оценки эффективности инфраструктуры малого бизнеса.

Значимость исследования придает и тот аспект, что предложенные автором подходы к оценке эффективности функционирования инфраструктуры можно использовать не только на уровне Российской Федерации, но и на уровне регионов.

Жура С.Е. исследует инфраструктурное обеспечение малого бизнеса на примере Архангельской области, также на примере данного региона составлен прогноз развития малого бизнеса с учетом «критической массы», что представляет научный интерес, автором разработан методический подход, позволяющий оценить дифференциацию уровней развития малого бизнеса во взаимосвязи с социально-экономическими показателями развития Архангельской области.

Предложенные автором методы и инструменты могут быть тиражированы и на другие регионы России, поскольку позволяют учитывать специфику регионального и отраслевого развития.

Предложенные автором меры по инфраструктурной поддержке малого бизнеса, а также инструменты поддержки (инновационный сертификат) могут быть использованы для формирования государственной и региональной политики в сфере развития предпринимательства.

В тоже время из автореферата не совсем ясно, почему для проведения исследования автором были выбраны такие институты воздействия на малый бизнес, как институт налогообложения, институт собственности, институт ценообразования, институт кредитования и заимствования, институт договорных отношений, институт государственной поддержки, институт наемного труда.

Указанное замечание не снижает значимости проведенного научного исследования, его теоретической и практической ценности

Материал, изложенный в автореферате Журы С.Е., позволяет сделать вывод, что предмет и объект исследования соответствуют выбранной автором научной области исследования, разработанные автором предложения обладают научной новизной.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Жура Светлана Егоровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Декан факультета экономики и управления ФГБОУ ВО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина»  
доктор экономических наук, профессор

А.М. Карякин

«15» марта 2022 г.

Карякин Александр Михайлович  
доктор экономических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина», декан факультета экономики и управления  
153003, г. Иваново, ул. Рабфаковская, д. 34  
+7 (4932) 269-748  
[karyakin@economics](mailto:karyakin@economics)

Подпись Карякина

*А. секретарь  
к.э.н., доцент*

*Ирина Юрьевна  
Ивановская*